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TGAU IGCaGP Uned 1 3570NA/NB

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 6698 0.9 0.2 1 94.8 99.8
2 6679 2.9 1.5 6 48.3 99.5
3 6547 0.9 0.3 1 88.5 97.5
4 6686 8.1 3.9 19 42.8 99.6
5 6662 5.7 2.5 11 52 99.2
6 6639 2.7 1.5 6 44.3 98.9
7 6666 6.3 3 14 45.2 99.3
8 6644 3.6 2.8 13 28 99
9 6622 0.9 2.6 12 10.8 98.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn 4b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 


Ymgeisydd 2 


 












Cwestiwn 4b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 
 


 
 
Ymgeisydd 2 


 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb da. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi nifer o enghreifftiau o’r 
nodweddion o ddatblygiad iaith plentyn ac wedi cynnwys oedrannau ble mae’r 
datblygiadau yma yn digwydd. 








 


 
 
 
Ymgeisydd 3 


 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol. Mae’r ymgeisydd wedi cynnwys rhai 
enghreifftiau o nodweddion datblygiad iaith plentyn ac wedi cynnwys rhai oedrannau ble 
mae’r datblygiadau hyn yn digwydd. Mae’r iaith yn syml ac mae’r ymgeisydd wedi 
gwneud peth ymdrech i ddefnyddio'r derminoleg gywir. Bydd angen mwy o fanylder ac 
amrywiaeth o nodweddion i gyrraedd y bandiau uwch. 
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Cwestiwn Ateb AA1 AA2 AA3 Cyfanswm 
marciau 


 (b)  Disgrifiwch y patrwm disgwyliedig o ran datblygiad 
iaith plentyn. 
 
Rhowch hyd at 6 marc am ddisgrifiad o'r patrwm 
disgwyliedig o ran datblygiad iaith plentyn. 
 
Gall yr atebion tebygol gynnwys y canlynol: 
• mae plant yn meithrin sgiliau iaith yn gyflym iawn 


rhwng 0–5 oed 
• gellir rhannu iaith yn ddwy ran; cyfathrebu di-


eiriau a chyfathrebu geiriol 
• pan fydd plentyn yn cael ei eni, gall gyfleu ei 


anghenion trwy grio a mynegiant wyneb 
• mae plant yn dechrau cyfathrebu ar lafar trwy 


glebran baban ac yna trwy ddefnyddio un neu 
ddau air – yna maent yn dechrau cysylltu dau air 
gyda'i gilydd, ac yna tri, ac yna frawddegau cyfan. 


• pan fydd plentyn yn ddwy, bydd ganddo ychydig 
gannoedd o eiriau, bydd hyn yn cynyddu'n gyflym 


• mae cyflymder datblygu geirfa plentyn yn dibynnu 
ar faint o iaith lafar mae’n ei glywed 


• erbyn tua chwech oed, mae gan blentyn eirfa o 
tua 10,000 o eiriau – erbyn wyth bydd plentyn yn 
gallu cynnal sgyrsiau tebyg i oedolion. 


 
Rhowch farciau am unrhyw ddisgrifiad rhesymol arall 
o'r patrwm disgwyliedig o ran datblygiad iaith plentyn. 
 


6   6 


Band AA1 


3 
5-6 marc 


Ymateb da iawn sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth fanwl o'r patrwm disgwyliedig o ran 
datblygiad iaith plentyn. 


2 
3-4 marc 


Ymateb da sy’n dangos rhywfaint o wybodaeth a dealltwriaeth o'r patrwm disgwyliedig o ran 
datblygiad iaith plentyn. 


1 
1-2 farc 


Ymateb cyfyngedig sy'n dangos fawr o wybodaeth a dealltwriaeth o'r patrwm disgwyliedig o 
ran datblygiad iaith plentyn. 


 0 marc 
Ateb ddim yn haeddu marc neu heb geisio rhoi ateb 


 
  












Cwestiwn 4b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 
 


 
 
Ymgeisydd 2 


 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb da. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi nifer o enghreifftiau o’r 
nodweddion o ddatblygiad iaith plentyn ac wedi cynnwys oedrannau ble mae’r 
datblygiadau yma yn digwydd. 












Cwestiwn 4b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 
 


 
 
Ymgeisydd 2 


 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb da. Mae’r ymgeisydd wedi rhoi nifer o enghreifftiau o’r 
nodweddion o ddatblygiad iaith plentyn ac wedi cynnwys oedrannau ble mae’r 
datblygiadau yma yn digwydd. 







 


 
 
 
Ymgeisydd 3 


 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol. Mae’r ymgeisydd wedi cynnwys rhai 
enghreifftiau o nodweddion datblygiad iaith plentyn ac wedi cynnwys rhai oedrannau ble 
mae’r datblygiadau hyn yn digwydd. Mae’r iaith yn syml ac mae’r ymgeisydd wedi 
gwneud peth ymdrech i ddefnyddio'r derminoleg gywir. Bydd angen mwy o fanylder ac 
amrywiaeth o nodweddion i gyrraedd y bandiau uwch. 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol. Mae gan yr ymgeisydd syniad o batrwm 
datblygiad iaith plentyn ac wedi ceisio cyfeirio at enghreifftiau. Nid yw’r ymgeisydd yn 
cyfeirio yn uniongyrchol at gamau neu oedrannau sbesiffig. Fe fydd angen mwy o 
fanylder gyda chyfeirio at gamau sbesiffig ac oedrannau ar gyfer y marciau bandiau 
uwch. 












 


 
 
 
Ymgeisydd 3 


 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol. Mae’r ymgeisydd wedi cynnwys rhai 
enghreifftiau o nodweddion datblygiad iaith plentyn ac wedi cynnwys rhai oedrannau ble 
mae’r datblygiadau hyn yn digwydd. Mae’r iaith yn syml ac mae’r ymgeisydd wedi 
gwneud peth ymdrech i ddefnyddio'r derminoleg gywir. Bydd angen mwy o fanylder ac 
amrywiaeth o nodweddion i gyrraedd y bandiau uwch. 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol. Mae gan yr ymgeisydd syniad o batrwm 
datblygiad iaith plentyn ac wedi ceisio cyfeirio at enghreifftiau. Nid yw’r ymgeisydd yn 
cyfeirio yn uniongyrchol at gamau neu oedrannau sbesiffig. Fe fydd angen mwy o 
fanylder gyda chyfeirio at gamau sbesiffig ac oedrannau ar gyfer y marciau bandiau 
uwch. 
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3.	 Tanlinellwch y term cywir i gwblhau’r frawddeg isod:


	 Enw’r cyfnod yn ystod oedolaeth ganol (middle adulthood) pan fydd cylchred gwaedu misol 
menyw yn stopio yw mislif / menopos.� [1]


Math o berthynas Nodwedd


Teulu Cefnogaeth


Agos (intimate), personol
a rhywiol (i)


Gwaith (ii)


Ffrindiau (iii)


4.	 (a)	 Nodwch un nodwedd wahanol ar gyfer pob math o berthynas.� [3]


		  Mae’r nodwedd gyntaf wedi ei gwneud i chi.


	 (b)	 Disgrifiwch y patrwm disgwyliedig o ran datblygiad iaith plentyn. � [6]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	












 
Cwestiwn 8b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 


 
Ymgeisydd 2 


 
 


 
 


Mae’r ymgeisydd wedi cynnig esboniad sylfaenol, bron a bod yn rhestri manteision yn lle 
esbonio. Mae wedi rhoi esiamplau o’r manteision i’w llesiant ond diffyg eglurhad sydd 
wedi golygu marc band 1. Byddai mwy o fanylder ac esboniadau trylwyr o’r manteision 
wedi sicrhau marciau'r bandiau uwch. 








 
Cwestiwn 8b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 
 
 


 
 
Ymgeisydd 2 


 


 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi esboniad da o’r manteision i lesiant Dorothy. Mae’r 
ymgeisydd wedi rhoi amrediad o enghreifftiau ac esboniadau o’r manteision yma. Byddai 
mwy o fanylder yn ei esboniad wedi sicrhau marciau band 3. 








 
 
Ymgeisydd 3 
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Cwestiwn Ateb AA1 AA2 AA3 Cyfanswm 
marciau 


8. (a) Mae Dorothy yn 78 oed. Mae hi’n wraig weddw ac yn 
byw ar ei phen ei hun. Yn ddiweddar, mae hi wedi 
bod yn teimlo’n ynysig yn gymdeithasol. 
 
Diffiniwch y term 'esgeulustod’. 
 
Rhowch 1 marc am ymateb sylfaenol a hyd at 2 farc 
am ddiffiniad clir o esgeulustod. 
 
Gallai atebion posibl gynnwys y canlynol: 
• Esgeulustod – methu â darparu gofal 
• Peidio â bod yn ofalgar/diffyg gofal 
• Methu bodloni anghenion corfforol 
• Methu â darparu anghenion emosiynol 
• Enghreifftiau sy'n dangos esgeulustod e.e. 


gwrthod rhoi bwyd/cariad 
• Person yn cael ei drin yn annynol 
• Gadael 
 


2   2 


 (b) Mae Dorothy wedi dewis symud i ofal preswyl. Mae ei 
gweithiwr gofal yn gyfrifol am roi gwybod i Dorothy am 
bob agwedd ar ei gofal, ac am annog Dorothy i fod yn 
bartner gweithredol yn ei gofal. 
 
Esboniwch y manteision i lesiant Dorothy os yw hi’n 
bartner gweithredol. 
 
Gallai atebion posibl gynnwys y canlynol: 
 
Y manteision i lesiant Dorothy os yw hi’n bartner 
gweithredol: 
• Llais/dewis/rheolaeth 
• Bydd hybu cyfathrebu a pherthnasoedd effeithiol 


yn rhoi gwybodaeth iddi allu seilio ei 
phenderfyniadau arni. Trwy wneud dewis 
gwybodus mae hi'n hybu ei hannibyniaeth a'i 
hurddas a fydd yn gwneud iddi deimlo'n 
gadarnhaol iawn. Mae gan Dorothy nawr yr hawl 
unigol i wneud penderfyniadau.  


• Bydd grymuso yn gwella ansawdd ei bywyd ac 
felly ei llesiant emosiynol. Bydd yn rhoi 
cydbwysedd rhwng rheolaeth a chymorth, gan 
wneud iddi deimlo ei bod yn cael ei gwerthfawrogi.  


• Cydnabod ei chredoau personol a'i hunaniaeth. 
Bydd hi'n cael ei thrin â pharch a bydd ganddi'r 
dewis i fod yn wahanol, a thrwy hynny gydnabod 
ei hamrywiaeth a fydd yn ei dro yn gwella ei 
hunangysyniad a'i hunan-barch 


• Ei hamddiffyn rhag camdriniaeth ac esgeulustod 
felly'n llai agored i niwed 
 


Rhowch farciau am unrhyw ateb rhesymol arall. 


 5  5 
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Band AA2 


3 


5 marc  
Ymateb rhagorol sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth fanwl i esbonio'r manteision i lesiant 
Dorothy os yw hi’n bartner gweithredol. 
Mae'r ymateb yn esbonio'n drylwyr ac yn cynnwys enghreifftiau perthnasol i ddangos y 
pwyntiau sy'n cael eu gwneud yn glir. 


2 


3-4 marc 
Ymateb da sy'n dangos gwybodaeth a dealltwriaeth i esbonio'r manteision i lesiant Dorothy os 
yw hi’n bartner gweithredol. 
Mae'r ymateb yn esbonio'n glir ac yn cynnwys enghreifftiau i ddangos y pwyntiau sy'n cael eu 
gwneud. 


1 


1-2 farc 
Ymateb sylfaenol sy'n dangos rhywfaint o wybodaeth a dealltwriaeth i esbonio'r manteision i 
lesiant Dorothy os yw hi’n bartner gweithredol. 
Mae'r ymateb yn esbonio gyda rhywfaint o gyfeirio at enghreifftiau i ddangos y pwyntiau sy'n 
cael eu gwneud. 


 0 marc 
Ateb ddim yn haeddu marc neu heb geisio rhoi ateb 


 


  












 
Cwestiwn 8b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 
 
 


 
 
Ymgeisydd 2 


 
 


 
 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi esboniad da o’r manteision i lesiant Dorothy. Mae’r 
ymgeisydd wedi rhoi amrediad o enghreifftiau ac esboniadau o’r manteision yma. Byddai 
mwy o fanylder yn ei esboniad wedi sicrhau marciau band 3. 


Mae’r ymgeisydd wedi cynnig esboniad sylfaenol, bron a bod yn rhestri manteision yn lle 
esbonio. Mae wedi rhoi esiamplau o’r manteision i’w llesiant ond diffyg eglurhad sydd 
wedi golygu marc band 1. Byddai mwy o fanylder ac esboniadau trylwyr o’r manteision 
wedi sicrhau marciau'r bandiau uwch. 












 
Cwestiwn 8b 


 
 
Ymgeisydd 1 


 
 
 


 
 
Ymgeisydd 2 


 
 


 
 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi esboniad da o’r manteision i lesiant Dorothy. Mae’r 
ymgeisydd wedi rhoi amrediad o enghreifftiau ac esboniadau o’r manteision yma. Byddai 
mwy o fanylder yn ei esboniad wedi sicrhau marciau band 3. 


Mae’r ymgeisydd wedi cynnig esboniad sylfaenol, bron a bod yn rhestri manteision yn lle 
esbonio. Mae wedi rhoi esiamplau o’r manteision i’w llesiant ond diffyg eglurhad sydd 
wedi golygu marc band 1. Byddai mwy o fanylder ac esboniadau trylwyr o’r manteision 
wedi sicrhau marciau'r bandiau uwch. 












 
 
Ymgeisydd 3 


 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


Yn anffodus nid yw’r ymgeisydd wedi llwyddo rhoi esboniad o’r manteision i’w llesiant. 
Mae peth ymdrech i esbonio teimladau ond nid oes digon o ddefnydd o’r derminoleg 
gywir na chwaith digon o enghreifftiau o’r buddion i’w llesiant. Roedd angen dangos mwy 
o ymwybyddiaeth a dealltwriaeth i ennill marciau. 
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8.	 Mae Dorothy yn 78 oed. Mae hi’n wraig weddw (widow) ac yn byw ar ei phen ei hun. Yn 
ddiweddar, mae hi wedi bod yn teimlo’n ynysig yn gymdeithasol (socially isolated). 


(a)	 Diffiniwch y term ‘esgeulustod (neglect)’. [2]


(b)	 Mae Dorothy wedi dewis symud i ofal preswyl (residential care). Mae ei gweithiwr gofal
yn gyfrifol am roi gwybod i Dorothy am bob agwedd ar ei gofal, ac am annog Dorothy i 
fod yn bartner gweithredol (active partner) yn ei gofal.


Esboniwch y manteision i lesiant Dorothy os yw hi’n bartner gweithredol.	 [5]








 
Cwestiwn 9 


 
 
Ymgeisydd 1


 


 
 
 
 
 








 
Ymgeisydd 2 


 


Ymgeisydd 3 


 








 
Ymgeisydd 2 


 
 


 
Ymgeisydd 3 


 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol yn enwi dim ond 1 dull atal ac ymyrraeth ar 
gyfer AA1. Ar gyfer AA3 mae’r ymgeisydd wedi cynnig dadansoddiad sylfaenol iawn ar sut 
mae babanod a phlant yn elwa o’r ymyraethau. Mae angen mwy o fanylder ac 
enghreifftiau o’r dulliau gwahanol a hefyd y ffyrdd gall y dulliau gwahanol yma cael 
effaith ar fabanod a phlant i ennill y marciau bandiau uwch. 
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Cwestiwn Ateb AA1 AA2 AA3 Cyfanswm 
marciau 


Mae'r ateb yn dangos defnydd sylfaenol o derminoleg. Mae peth tystiolaeth o strwythur i'r gwaith 
ysgrifennu ond mae gwallau i'w gweld o ran gramadeg, atalnodi a sillafu. 


 0 marc 
Ateb ddim yn haeddu marc neu heb geisio rhoi ateb 


9.  Dadansoddwch sut mae cefnogaeth drwy ddulliau atal 
ac ymyrryd yn gynnar yn gallu bod o fantais i fabanod 
a phlant ifanc. 
 
Rhowch hyd at 9 marc am ddadansoddiad manwl o 
sut mae cefnogaeth drwy ddulliau atal ac ymyrryd yn 
gynnar yn gallu bod o fantais i fabanod a phlant ifanc. 
 
Gallai’r atebion gynnwys y dulliau canlynol: 
• Rhaglenni sgrinio plant fel Cofnod Iechyd Plentyn 


Personol ('llyfr coch'), clyw babanod newydd-
anedig, Sgrinio Smotyn Gwaed Babanod Newydd-
anedig Cymru, Cymru Well Wales: Y 1000 
Diwrnod Cyntaf (F10000D) 


• Rhaglenni imiwneiddio ar gyfer babanod a phlant 
• Gwasanaethau clinig iechyd plant 
• Mentrau'r llywodraeth fel Dechrau'n Deg 
• Cyfranogiad a chefnogaeth y gymuned fel grwpiau 


chwarae 
 
Bydd yr atebion yn trafod sut mae'r dulliau hyn o fudd 
i fabanod a phlant ifanc: 
• Atal, neu o leiaf oedi, y defnydd o wasanaethau 


iechyd a gofal cymdeithasol ffurfiol, a 
gwasanaethau gofal plant. 


• Mae dulliau ataliol yn atal 
lledaeniad/difrifoldeb/tebygolrwydd o ddal clefyd 


• Mae ymyrryd yn gynnar yn golygu nodi a darparu 
cefnogaeth gynnar effeithiol i blant a phobl ifanc 
sydd mewn perygl o ganlyniadau gwael 


• Mae ymyrryd yn gynnar yn gweithio i leihau'r 
ffactorau risg a chynyddu'r ffactorau amddiffynnol 
ym mywyd plentyn 


• Mae ymyrraeth gynnar effeithiol yn gweithio i atal 
problemau ymddygiad rhag digwydd ac i fynd i'r 
afael â nhw yn uniongyrchol wrth iddynt ddigwydd, 
cyn i broblemau waethygu. 


• Mae nodi materion iechyd yn gynnar yn arwain at 
atgyfeiriadau cynnar/triniaeth lai mewnwthiol a 
chanlyniadau gwell yn y tymor hir 


•  Mae'n gwella'r siawns o gyrraedd cerrig milltir 
 
Rhowch farciau am unrhyw atebion rhesymol eraill. 
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Band AA1 AA3 


3 


3 marc 
Ymateb da iawn sy'n disgrifio'n glir ddulliau 
atal ac ymyrryd yn gynnar sy'n gallu bod o 
fantais i fabanod a phlant ifanc. 


5-6 marc 
Dadansoddiad rhagorol yn cynnwys llunio 
barn wedi'i rhesymu o sut mae cefnogaeth 
drwy ddulliau atal ac ymyrryd yn gynnar yn 
gallu bod o fantais i fabanod a phlant ifanc. 


2 


2 farc 
Ymateb da sy'n disgrifio dulliau atal a/neu 
ymyrryd yn gynnar sy'n gallu bod o fantais i 
fabanod a phlant ifanc. 


3-4 marc 
Dadansoddiad da yn cynnwys rhywfaint o 
lunio barn ar sut mae cefnogaeth drwy 
ddulliau atal ac ymyrryd yn gynnar yn gallu 
bod o fantais i fabanod a phlant ifanc. 


1 


1 marc 
Ymateb cyfyngedig sy'n nodi dulliau 
ymyrryd a/neu atal yn gynnar ar gyfer 
babanod a phlant ifanc 


1-2 farc 
Dadansoddiad sylfaenol sy'n dangos 
rhywfaint o dystiolaeth o sut mae 
cefnogaeth drwy ddulliau atal ac ymyrryd 
yn gynnar yn gallu bod o fantais i fabanod 
a phlant ifanc.  


 
0 marc 


Ateb ddim yn haeddu marc neu heb geisio 
rhoi ateb. 


0 marc 
Ateb ddim yn haeddu marc neu heb geisio 
rhoi ateb. 
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Cwestiwn 9 


 
 
Ymgeisydd 1


 
 


 
 
 
 
 
 
 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol yn achos AA1. Nid yw’r ymgeisydd wedi enwi 
unrhyw ddulliau atal neu ymyrryd ac felly nid yw’n bosib ennill mwy na’r marciau band 1. 
Ar gyfer AA3, mae’r ymgeisydd wedi cynnig peth dadansoddiad o sut mae’r dulliau 
ymyrraeth gallu bod o fantais i fabanod a phlant. Roedd angen mwy o fanylder a mwy o 
enghreifftiau ar gyfer y marciau band uwch. 












 
Ymgeisydd 2 


 
 


 
Ymgeisydd 3 


 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol yn enwi dim ond 1 dull atal ac ymyrraeth ar 
gyfer AA1. Ar gyfer AA3 mae’r ymgeisydd wedi cynnig dadansoddiad sylfaenol iawn ar sut 
mae babanod a phlant yn elwa o’r ymyraethau. Mae angen mwy o fanylder ac 
enghreifftiau o’r dulliau gwahanol a hefyd y ffyrdd gall y dulliau gwahanol yma cael 
effaith ar fabanod a phlant i ennill y marciau bandiau uwch. 












 
Ymgeisydd 2 


 
 


 
Ymgeisydd 3 


 


Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb sylfaenol yn enwi dim ond 1 dull atal ac ymyrraeth ar 
gyfer AA1. Ar gyfer AA3 mae’r ymgeisydd wedi cynnig dadansoddiad sylfaenol iawn ar sut 
mae babanod a phlant yn elwa o’r ymyraethau. Mae angen mwy o fanylder ac 
enghreifftiau o’r dulliau gwahanol a hefyd y ffyrdd gall y dulliau gwahanol yma cael 
effaith ar fabanod a phlant i ennill y marciau bandiau uwch. 







 
Mae’r ymgeisydd wedi rhoi ateb cyfyngedig ar gyfer AA1 gan nid yw wedi enwi unrhyw 
ddulliau neu ymyraethau. Ar gyfer AA3 mae’r ymgeisydd wedi cynnig dadansoddiad 
sylfaenol a byr ar sut mae babanod a phlant yn gallu elwa o wahanol ddulliau ymyrraeth. 
Mae angen mwy o fanylder ar y gwahanol ddulliau ymyrraeth a’r buddion ar gyfer y 
marciau bandiau uwch.  












(3570NB0-1)
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9. 	 Dadansoddwch sut mae cefnogaeth drwy ddulliau atal ac ymyrryd yn gynnar (early 
intervention and prevention methods) yn gallu bod o fantais (benefit) i fabanod a phlant ifanc.
� [9]
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